



性平巴士  
友善前行



蔡 慧玲 諮商心理師

# 猜猜你的心

## 伴侶溝通技巧

「你到底有沒有關心我」、「知不知道我在想什麼？」，這樣的話語，常出現在很多伴侶的對話中。當帶著委屈，告訴他今天發生的事，而他關心的卻是事情該如何解決，並很理性的告訴你事情解決了，心裡就不難過了，但通常卻相反，事情也許解決了，情緒還在，因為心裡的難過沒有被同理。不知道這樣的對話，是否常出現在妳和你的伴侶之間，是不是常常覺得雞同鴨講，溝通無法對上焦。

上帝造人，給予男女不同的生理構造。從亞當與夏娃的互動中，發現男女思考的差異。有人認為，男生來自火星，女生來自水星，生活背景不同，溝通起來，也就水火不容。

因此，性別溝通的差異，到底是來自生理的不同所造成，或是社會化的結果呢？一般而言，我們都認為男生的語言表達多屬於直接果斷，女性的表達多屬間接委婉，在口語的表達上會出現許多的形容詞，導致男生聽了老半天，聽不懂女生真正要表達的意涵，女生聽了男生的話，也常常覺得自己沒有被關注，反而一肚子氣。所以，不同性別所關注焦點有所差異，造成溝通時難以對焦，而產生許多的衝突。



如果我們從社會角色論(Social role theory)的觀點來看性別溝通的差異，會發現在社會化過程中，我們會從觀摩學習、性別的自我認同、角色期待等，讓男生與女生在社會上依所擔任的責任與扮演的角色不同，而有所差異。如男生多尋求實際的幫助和行動，在話題上較屬於工作取向，比較少個人性的話題；女生多屬尋求心理的親密和關心，在人際取向和個人性的話題比較多。因此讓許多男生不擅長將心裡的話告訴他人，而女生比較容易分享心事並關注他人的心情。一般而言，女生多為照顧、配合的角色，例如照顧他人；男生則多居於領導的角色，例如規劃事情的進行。因此在整個成長及社會化的過程中，女生會被要求體諒與包容他人，也因如此，女生在與他人溝通時，就

容易言詞委婉、察言觀色、不太直接說出自己真正的意思，怕要求太多，造成他人的負擔，另一方面又努力地藉由非語言溝通的方式，以眼神、表情及肢體語言發送訊息，希望他人能了解。男生常常搞不懂這種溝通方式，因為在社會角色期待的影響下，他們的溝通方式是較直來直往的，不管是語言或非語言溝通都是如此，所以他們較難去體會女生溝通時特有的曲折迂迴。如要吃飯這件事，男生可能直接決定要吃飯或吃麵，女生可能先問他人意見，了解大家的想法後，再決定要吃飯還是吃麵。

既然不同性別溝通容易有問題，那就不溝通了嗎？要一個人一天不說話也許可以忍受，但要一輩子不與人互動，那可就難上加難了，畢竟人是群居動物，都需要從與人互動的過程中，獲得支持與肯定。在我們的生活中，隨處可見與我們不同性別的人類，那彼此間的互動，總不能都是猜一猜對方在想什麼，因為，猜中了，溝通可以繼續，那如果猜錯了，不就掰掰說再見。既然不能一直猜下去，那也許有幾個原則與技巧可以自我提醒。

1. 說話的人，可以描述一下發生了什麼事，如：「找了你一整天，手機都沒開」；
2. 接著表達自己的情緒，以「我訊息」做開頭，如：「我覺得很著急」，而不要辱罵或亂發脾氣；
3. 接著可以提出想法或期待，讓對方知道你的意圖，如：「我要你跟我道歉」、「我想知道這是怎麼回事？」；
4. 最後共同討論下一次該如何處理，以免同樣的情況一再發生，如：「下次如果我們其中一個人臨時有事，趕不及約會，要想辦法讓對方知道，如語音留言之類的」。

除了「說」之外，「聽」也是溝通中很重要的角色，常常我們還沒聽完對方說的話，就自行下定論，所以說的人沒機會把話說完，聽的人又一肚子火，溝通不良就這樣

發生了。所以，先聽再說，不要急著發表自己的想法或感受；然後確實做到「聽到」、「聽完」、「聽懂」，如身體和對方說話時呈現45到90度角，並微微向前，這樣可以讓對方感受到對他的尊重，無形中就建立良好的關係和安撫對方的情緒，還有要記得適度回應，以避免他覺得在和空氣說話。

另外，如果真的溝通不良，也可以注意幾個原則，讓吵架是有建設性的！

1. 緩和的聲調、語氣，可避免激烈的情緒。因為沒有人喜歡和激動的人講話。
2. 不採敵對的態度。因為是要讓問題達成共識，而非讓彼此成為敵人。
3. 同理與聆聽，可以緩和對方的情緒，更能理性溝通。
4. 學習改變溝通的模式，女生可直接簡單扼要的表達自己想法，減少不確定語詞，如「我不知道」、「隨便」；男生可以試著解讀他人，並表達自己的情緒感受。
5. 彼此直接溝通，不要找人傳話，因為表達方式不同，更容易引起誤會。
6. 如果彼此情緒已經失控了，就暫時離開吵架的情境，避免針鋒相對。換個時空，反而能更理性、客觀的面對衝突。

說話，看起來好容易的事，但說得恰到好處，卻是一件好難的事。溝通看起來簡單，做起來不簡單。我們所講的每句話，都涵蓋我們的價值觀與社會角色期待，當我們能突破性別角色的限制，發揮潛藏的特質，如女生也可以勇敢，直接的表達；男生可以多關注對方的非語言訊息，適當表達情緒，這樣男生、女生就可以在地球上和平相處，創造幸福快樂的日子！